

УДК 796.5 (476+470.638)

СОТРУДНИЧЕСТВО БЕЛАРУСИ И РОССИИ В СФЕРЕ ТУРИЗМА: КАВКАЗСКИЕ МИНЕРАЛЬНЫЕ ВОДЫ

А. Д. Кирбай

Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины

г. Гомель, Беларусь

В 2019 г. исполняется 33 года со дня катастрофы на Чернобыльской атомной электростанции, масштабы последствий для Беларуси сложно переоценить. В этих условиях для Беларуси вопрос сотрудничества в сфере оздоровительно-туризма является чрезвычайно важным. Одним из перспективнейших регионов Российской Федерации курортно-рекреационной направленности являются Кавказские Минеральные Воды, а именно города Пятигорск, Ессентуки, Железноводск, Кисловодск.

Регион Кавказских Минеральных Вод являются одним из старейших курортов как Северного Кавказа, так и России в целом. История его становления имеет существенные отличия от других рекреационных территорий и заключается в том, что он изначально создавался именно как курортный.

Особый статус региону был придан для сохранения природных свойств курортов Кавказских Минеральных Вод, а также обеспечения сбалансированного решения задач охраны окружающей среды, рационального использования лечебных и оздоровительных факторов, природно-ресурсного потенциала территории, ее социально-экономического развития в интересах государства.

На территории региона Кавказских Минеральных Вод, площадь которого составляет 5,8 тыс. км², проживает около 1 млн человек постоянного населения. В то же время на территории региона постоянно находится не менее 40 тыс. чел. приезжих, прибывших с целью получения достойного отдыха и лечения.

До обнаружения источников минеральных вод данная территория была почти неосвоенной, включала малонаселенные аулы и поселения. Поиск месторождений природных лечебных ресурсов начал осуществляется достаточно поздно, в 1717 г. по указу Петра I «О приискании в России минеральных вод». Издание данного указа было вызвано популярностью подобных курортов на территории других стран.

Открытие природных лечебных ресурсов и осознание их пользы для здоровья населения в последующем привело к постепенному возрастанию интереса к Кавказскому региону.

Так, важнейшим достижением в результате принятых мер стало повышение туристической посещаемости: в 1900 г. – 13,5 тыс. посетителей, в 1903 г. – уже более 28 тыс. [1, с. 45].

Территориальное благоустройство курортов, нормативно-правовое регулирование управленческой и финансовой деятельности привело к популяризации первых здравниц комплекса – Кисловодска и Пятигорска. На современном этапе территория Кавказских Минеральных Вод включает около 134 санаториев и



пансионов, а также 42 гостиницы и туристических комплекса. В данной сфере действуют более 90 туристических фирм.

Кавказские Минеральные Воды являются приоритетным направлением развития туризма в России. Стратегия дальнейшего развития региона до 2025 г. устанавливает основные направления, задачи, цели, способствующие актуализации имеющегося природно-ресурсного потенциала, рационализации его использования и повышения состояния здоровья как местного населения, так и туристов [2, с. 20–24].

Следует также отметить тенденцию по увеличению динамики белорусского туристского потока на территорию Кавказских Минеральных Вод.

Таким образом, можно выделить еще одно перспективное направление в развитии интеграционных процессов Российской Федерации и Беларуси, а именно – сотрудничество в сфере оздоровительного туризма. Ведь на протяжении всей своей истории человечество стремилось к повышению качества и уровня жизни, что, в свою очередь, сказалось и на стремлении населения заботиться о собственном здоровье.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Рескрипт кн. Цицианову, от 14-го апреля 1803 года: Акты, собранные Кавказской Археографической комиссией: в 12 т. [Электронный ресурс] / Арх. гл. упр. наместника Кавк.; под общ. ред. А. Д. Берже. – Тип. гл. упр. Наместника Кавк.: Тифлис, 1866–1904. Т. 2 : [1802–1806] / Под ред. А. Д. Берже. – 1868. – 1238 с. – Режим доступа: <http://elib.shpl.ru/ru/nodes/1756t2180218061868#mode/inspect/page/262/zoom/7>. – Дата доступа: 07.12.2018.

2. Природно-ресурсный потенциал. Стратегия социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа до 2025 года [Электронный ресурс]. – 2010. – 119 с. – Режим доступа: <http://sta.vinvest.ru/uploads>. – Дата доступа: 04.10.2019.

УДК 159.99

РОЛЬ МОЛОДЕЖНОГО ГУМАНИТАРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКИХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССАХ. НАРОДНАЯ ДИПЛОМАТИЯ

Е. А. Клепикова

Гродненский государственный аграрный университет
г. Гродно, Беларусь

В 1996 г. был подписан договор о создании сообщества Беларуси и России. Через год в этот же день был подписан Договор о Союзе Беларуси и России. В связи с этим 2 апреля отмечается День единения народов Беларуси и России [1]. Из недавних событий можно привести пример, что, будучи приурочен-

